

省政府党组会议和常务会议先后召开

吴晓军主持

本报讯(特约记者 李欣)6月12日,省政府党组书记、省长吴晓军先后主持召开省政府党组会议和常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示和中央重要会议精神,落实省委工作要求,研究相关工作。

会议传达学习习近平总书记在中央政治局第五次集体学习、二十届中央国家安全委员会第一次会议、内蒙古考察、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会、文化传承发展座谈会、北京育英学校考察时的重要讲话精神。强调,要坚持党对教育事业的全面领导,全面贯彻党的教育方针,牢牢把握建设教育强国的根本任务、根本目标、重要使命,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,努力办好人民满意的教育,全面提升青海教育现代化水平。要牢固树立总体国家安全观,立足“三个更加重要”战略地位,维护好政治安全、生态安全、资源能源安全、公共安全和重点领域安全。要立足我省资源禀赋特点和战略定位,积极构建绿色低碳循环发展经济体系。要坚持系统观念,创新完善模式,提高治沙综合效益。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,赋予所有发展凝聚人心、改善民生的意义。要更好担负起新的文化使命,挖掘独特丰富的文化资源,推动文化传承发展,推进文化名省建设。要在大兴务实之风、弘扬清廉之风、养成俭朴之风上下功夫见成效,推动主题教育走深走实。

会议传达学习习近平总书记在欧亚经济联盟第二届欧亚经济论坛全会开幕式上的重要致辞和致首届文化强国建设高峰论坛、2023中关村论坛重要贺信精神。强调,要深度融入共建“一带一路”大格局,扩大对内对外双向开放。要抢抓新一轮科技革命和产业变革的历史机遇,主动融入国家科技创新重大战略,深化全方位、多层次、宽领域科技创新开放合作。

会议传达学习《中共中央办公厅关于深化拓展整治形式主义为基层减负工作的通知》精神。强调,要驰而不息推进作风建设,常态化、长效化推动基层减负,提振锐意进取、担当有为的精气神。

会议传达学习6月2日国务院常务会议精神。强调,要着力打造市场化、法治化、国际化营商环境,更大释放新能源汽车消费潜力,促进学前教育事业普及普惠、安全优质发展。

会议审议了《青海省涉及国家安全事项的建设项目管理条例(草案)》,要求按程序提请省人大常委会审议。会议还研究了其他事项。

“甘青有约·陇上乡遇”旅游产品推介活动举行

本报讯(记者 师晓琼)宛如仙境的扎尕那、被誉为东方雕塑艺术陈列馆的麦积山、广阔无垠的若尔盖草原……你想要的远方来夏都西宁邀请你啦。

为进一步加强甘肃、青海两省区乡村旅游交流合作,积极推动甘肃、青海乡村文化旅游精准对接和宣传推广,在两省之间实现线路相连、资源共享、政策互利、品牌共塑、市场互动、客源互送,为甘肃、青海乡村旅游一体化发展创造新机遇,6月13日,“甘青有约·陇上乡遇”甘青两省乡村旅游产品线路推介交流活动在西宁举行。

前期,我省党政代表团前往甘肃考察,甘青两省签署了“1+1+3+10”框架协议和行动计划,希望通过资源共享、取长补短、互利共赢实现“1+1>2”的效果。为充分发挥两省区文化旅游业的优势和特色,以河湟文化为纽带,共同开发“大美青海”“如意甘肃”特色旅游品牌;依托甘青两省相近的地缘、水缘、路缘、文缘、人缘,共同挖掘黄河文化蕴涵的时代价值,打造中国西北国际旅游目的地。

据了解,此次推介交流会带来了好政策好玩法好线路,是强化两省乡村旅游的双向奔赴,是加强两省区域业务的务实合作。通过本次推介,将提升甘肃乡村旅游产业在我省的影响力、社会认知度和品牌知名度,引领更多青海游客发现甘肃乡村之美。同时,将促进两省乡村旅游企业的深入交流对接,共同推动甘肃、青海乡村旅游合作交流开启新征程,迈上新台阶。

石建平“四不两直”督导检查生态环保重点项目建设工作

本报讯(记者 小言)6月13日,市委副书记、市长石建平以“四不两直”方式,督导检查生态环保重点项目建设工作。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,以习近平总书记考察青海重要讲话精神为指引,牢记“国之大者”,扛牢省会责任,举一反三抓好生态环保问题整改,在保证质量和安全的前提下加快推进重点项目建设,确保项目尽早建成、尽早发挥效益,以生态环境的持续有效改善回应人民群众对美好生活的向往。

来到市第三污水处理厂和市污水应急调蓄一期工程施工现场,石建平仔细查看污水处理、项目建设等情况,详细询问工艺流程、项目管理、后续运行等,他强调,市委市政府高度重视生态环保工作,相关部门要切实提高思想认识,树立“早一分钟都有意义”的紧迫意识,在保证质量和安全的前提下,倒排工期、争分夺秒,推动项目尽早建成、尽快发挥效益。

在尹家沟生活垃圾填埋场,石建平现场询问渗滤液处置、垃圾堆体整形、截洪

沟建设等情况,他要求,要加快建设进度,尽快完成黄河流域生态环境警示片反馈问题整改。要狠抓生态环境基础设施建设,加强统筹规划,科学合理布局,选取有实力的建设经营主体,持续优化建管养体制机制,切实发挥集约优势、实现规模效益。要进一步建立健全城镇污水收集处理、生活垃圾收运处理、固废处置利用等体制机制,确保与经济社会发展需求相匹配,不断完善现代环境治理体系。



图为湟源县大华镇池汉物流园区。

宽敞的园区、高大的厂房、不断进出的运输车辆,6月12日,在湟源县大华镇池汉物流园区记者看到,这里商贸流通快速,往来订单不断,家具、陶瓷、电器等产品从这里直接配送到消费者家中……

因为耕地少、人口多,池汉村曾是全县最大的贫困村,在脱贫攻坚以及乡村振兴工作的有效带动下,池汉村利用东西部协作项目,不仅摘掉了贫困村的帽子,而且一跃成为全县村集体经济年收入破百万的村庄。“旧房换新房、扩建物流园、建设中沟养殖场……”村“两委”、第一书记及驻村工作队创新工作思路,谋划村发展,以产业发展助推乡村振兴。

时间倒推,这几个时间节点是池汉村党(总)支部书记、村委会主任何宗先铭记于心的日子——

“2018年7月池汉村商贸物流园区正式动工,10月完工,11月建成,当月村集体经济实现破零,有了第一笔41.5万元的进账。”在描述当时物流园的热闹景象时,何宗先抑制不住的喜悦。“当时很红火,老百姓都非常高兴,家门口就能上班挣钱,解决了一批人的务工就业问题,大家都非常满足!”

这股子满足劲儿源自哪儿?通过政府投资及招商引资,占地50余亩的池汉村商贸物流园区正对池汉小区而建,搬进楼房的村民们通过自主创业、合作经营、劳务聘用等方式入驻园,推进了村集体经济的增收。19户2人贫困户也在这里获得了就业岗位,增加贫困户经济收入3.786

万元。在带动周边商贸经营发展,初步形成池汉商贸市场的同时,打破了村及县城周边购置难、创业难瓶颈。

走进物流园内的湟源程洗服务服务有限公司扶贫车间记者看到,车间内一派繁忙景象,洗衣机、烘干机正在高速运转,十几名附近村民成了这里的固定员工,每天从西宁、湟源、青海湖等地拉运来的宾馆及酒店床单、被套、毛巾等物品通过这里一整套洗涤、烘干、熨烫后重新变得洁净一新,再由专门的运送车辆送回宾馆及酒店。由于基本实现了自动化,所以工人只需将清洗好的物品放入烫平机中机器就能自动烫平再经过折叠机折叠,所有流程一气呵成。从开业到如今,老员工刘顺琴已经适应了车间的工作节奏,淡季有调休,旺季加班有提成,2200元到3000多元的收入让她很安心。

2019年,南京六合区东西部协作资金注入300万元、池汉村自筹135万元,在园区修建了1号、2号扶贫车间,池汉村村集体经济再增收31万元,并带动帮扶大华镇莫布拉脑易地搬迁村集体经济增收连续收益3年。

如今,几年时间过去,物流园区不断发展壮大,扩建后的物流园引进了“居然之家”品牌,以良好的村集体经济发展环境为带动,打造湟源县乡村振兴商贸流通产业孵化园,建成以家具家电建材为一体的展销中心,物流配送为一体的商贸中心,发展壮大村集体经济,辐射带动周边村集体经济。

“现在村集体经济收入每年都在增长,去年是128万元,今年将达到140万元,‘居

昔日贫困村变身今日产业村

然之家”店开业后村集体经济收入将有望达到200万元。”何宗先说道。

村集体经济收益不断增加,这笔钱究竟该怎么花?村“两委”在征求每一名村民的意见后,形成了60%用于每年向全村906户村民发放米面油,设立关爱老年人资金,临时救助,奖励新入学大学生等用途;另外40%则用于再发展的投资。

抢抓机遇谋发展在池汉村发展村集体经济中尤为突显,为努力实现乡村振兴目标,2021年池汉村积极争取财政衔接推进乡村振兴补助项目400万元,村自筹50万元,在闲置的中沟片区修建起池汉村中沟集中养殖园区,完成了养殖园区12栋标准化牛羊养殖棚的修建;2022年继续争取财政衔接资金350万元,补建运动遮雨棚3600平方米,新建牛羊养殖棚3栋,饲料房、饲草房、饲料加工厂各一栋,还有围墙等其他基础设施,养殖园区在今年十月底全部修建完成。通过召开两委会、村民代表大会等,确定了养殖园区管理法和运作方式,于12月开始进入试运行。

“改变了原来村养殖户分散、杂乱、无序的养殖现状,实现了集中养殖,解决村脏、乱、差等问题,稳定保障村民收入,对于增加村集体经济收入,改善农村人居环境,巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接具有重要意义。”何宗先告诉记者。

在何宗先心里,发展的路子远不止这些,他又瞄准了大沟片区的生态产业发展,力争将这里打造成湟源县的“南山公园”,除了铺路、引水,先期的绿化工作已经在年初开展,跑来的树苗由村委会号召每户4棵栽植在了大沟,如今新栽植的松树、杨树、丁香已经在沟成活,未来的发展将在池汉村“两委”的不断带动下阔步向前。

“只要人勤快日子就能过好,要是偷懒我们就催着往前走。”这是何宗先的原话,也是经历脱贫攻坚和接续乡村振兴发展中他的工作做法,对于现在的生活,池汉村的村民们都表示“非常幸福!”

(记者 晴空 摄影报道)



市工商联举办民营经济发展大讲堂

本报讯(记者 徐顺帆)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大精神,引导民营企业正确认识和把握当前经济形势,增强民营企业发展信心,激发民企内生动力和促进民营经济高质量发展。6月11日,西宁市工商联(总商会)组织开展民营经济大讲堂活动。各县区工商联,青海省江苏商会、西宁市徐州商会等所属商会、执常委企业及会员企业共580余人参加。

本次活动特邀中国人民大学国际关系学院副院长、北京大学国际关系学院博士金灿荣作《百年变局与世界未来走向》专题

授课,对我国国际国内经济形势、宏观经济形势、财税政策等作重点解读。民营企业家们纷纷表示,此次授课帮助民营企业正确认识了当前国际国内经济形势,提升了辩证把握危机与机遇的能力,对民营企业的发展有了更加清晰的认识和思考,开阔了视野,增强了信心,将把学习成果融入自身企业的转型发展中去,做大做强做精企业,以务实举措推动全市民营经济高质量发展。

近年来,西宁市工商联(总商会)牢牢把握“两个健康”工作主线,打造“西宁市民营经济发展大讲堂”教育培训品牌,围绕加强思想政治引领、全面提升素质能力、加大

惠企政策解读、优化健康成长环境等主题,邀请知名院校学者、行业专家、优秀企业家等为广大民营经济人士授课,搭建了民营企业系统成长学习的资源平台。同时,借助网络直播等新媒体方式积极开展线上培训,推动形成“线上+线下”学习生态圈,为打造一支政治立场坚定、勇于开拓创新、善于驾驭市场的高素质民营企业队伍奠定了坚实基础。

